
VERBALE N. 2 

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 29 OTTOBRE 2013 

 

Il giorno 29 ottobre 2013 alle ore 11,15 presso la sede camerale, sotto la presidenza 

dell’On. Dr. Giacomo de Ghislanzoni Cardoli si è riunito il Consiglio Camerale di cui 

all’avviso di convocazione prot. n. 16642 del 18.10.2013. 

Sono presenti i Signori: 

- Stefano Bellati    - Consigliere 

- Marialisa Boschetti   -       “ 

- Giancarlo Bravi    -       “ 

- Alberto Cazzani    -       “ 

- Gaetano Cerri    -       “ 

- Giuseppe Daidone   -       “ 

- Pietro Ferretti    -       “ 

- Giuseppe Ghezzi    -       “ 

- Romeo Iurilli    -       “ 

- Piero Maccarini    -       “ 

- Giovanni Merlino    -       “ 

- Roberto Mori    -       “ 

- Luigi Negri    -       “ 

- Riccardo Ravizza    -       “ 

- Danilo Semenza    -       “ 

- Blandino Taccuso    -       “ 

- Gianfranco Urrata    -       “ 

 

Dott. Roberto Fedegari   - Revisore dei Conti 

Dott.ssa Paola Beolchi    -       “          “      “ 

Rag. Maria Luisa Portaluppi   -       “          “       “ 

Sono assenti giustificati i Signori: Carlo Arata, Paolo Bianchi, Maurizio Carvani, 

Fausto Crevani, Giorgio Ferraris, Isa Maggi, Luigi Sanguinetti, Roberto Sclavi, Mario 

Spadini (Consiglieri). 
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Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale 

della Camera di Commercio di Pavia, coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di 

Direzione. Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale. 

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la 

comunicazione prot. n. 16642 del 18.10.2013, dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno che 

risulta il seguente: 

1. Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente; 

2. Comunicazioni della Presidenza; 

3. Ratifica deliberazione n. 61 del 27.5.2013 adottata d’urgenza dalla Giunta con i poteri del 

Consiglio Camerale per l’approvazione di modifiche al “Regolamento per il trattamento 

dei dati sensibili e giudiziari ai sensi del Codice della Privacy”; 

4. Ratifica deliberazione n. 62 del 27.5.2013 adottata d’urgenza dalla Giunta con i poteri del 

Consiglio Camerale per l’approvazione del “Regolamento per la formazione e gestione 

dell’elenco telematico degli operatori economici di cui all’art. 25 del D. Lgs. 163/2006 

della Camera di Commercio di Pavia”; 

5. Approvazione Relazione Previsionale e Programmatica – Anno 2014; 

6. Approvazione del “Regolamento per l’esercizio del diritto di accesso ai documenti 

amministrativi formati dalla Camera di Commercio di Pavia o comunque rientranti nella 

sua disponibilità”; 

7. Approvazione del “Regolamento della Consulta Provinciale delle professioni”; 

8. Consiglio Camerale quinquennio 2014/2019 – Approvazione e ripartizione dei seggi ai 

sensi dell’art. 10 – comma 2 Legge n. 580/1993 e s.m.i. e ai sensi dell’art. 9 dello Statuto, 

e modifica dell’Allegato A del medesimo. 
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DELIB. N. 5 

 

TITOLO LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALE DELLA 

SEDUTA PRECEDENTE 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 29. 10.2013 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Stefano Bellati Consigliere Presente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente  

Giancarlo Bravi Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Assente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Assente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Isa Maggi Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  

Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Presente  

Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Presente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. 

Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento.
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Indi il Consiglio Camerale, 

all’unanimità 
d e l i b e r a 

1. di approvare il verbale della seduta precedente tenutasi il giorno 29 aprile 2013 (All. 

“A”). 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 6 

 

TITOLO COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 29. 10.2013 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Stefano Bellati Consigliere Presente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente  

Giancarlo Bravi Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Assente  

Alberto Cazzani Consigliere Presente  

Gaetano Cerri Consigliere Presente  

Fausto Crevani Consigliere Assente  

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Assente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Isa Maggi Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  

Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Presente  

Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Presente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. 

Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento.
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1) Autunno Pavese DOC 2013 – 61° Edizione 

 

 

 

Il Presidente riferisce che dal 4 al 7 ottobre scorso presso Palazzo Esposizioni si è 

tenuta la 61° edizione della tradizionale rassegna enogastronomica “Autunno Pavese Doc”. 

L’edizione 2013 ha confermato i dati di affluenza della passata edizione. Positivo è 

stato anche il giudizio espresso dagli espositori presenti che hanno riscontrato un 

considerevole aumento delle vendite dirette nelle complessive 4 giornate di evento. 

Molto apprezzate sono state le consolidate degustazioni “Salumi e Formaggi” e 

“Risotti”; buoni riscontri sono stati ottenuti anche dalle nuove proposte “Assaggi di 

Lombardia” e “Pavia sulla Pizza”.  

Il Presidente sottolinea come anche i numerosi laboratori di degustazione, corsi di 

cucina e attività ludiche per bambini abbiano saputo soddisfare le esigenze di un pubblico 

ampio e variegato di visitatori. 

Il Presidente evidenzia, infine, che la partecipazione delle Camere di Commercio di 

Sondrio, Mantova, Cremona e Brescia ha consentito di rafforzare l’immagine regionale 

dell’evento. 

Il Consiglio prende atto. 
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2) Prossimi appuntamenti 

 

 

 

Il Presidente illustra brevemente i prossimi eventi istituzionali che coinvolgeranno 

l’Ente camerale e ai quali i Consiglieri sono caldamente invitati a partecipare. Si tratta, in 

particolare, dei seguenti: 

- “Emergente” – Premio al miglior cuoco emergente d’Italia: la manifestazione, nel corso 

della quale verrà selezionato il miglior cuoco emergente del Nord Italia, è giunta alla sua 

quarta edizione e si terrà a Riccagioia dal 23 al 24 novembre prossimi; 

- “Premio Fedeltà al Lavoro e Progresso Economico e Premi Speciali”: la tradizionale 

cerimonia di premiazione dei benemeriti del lavoro si terrà il 1 dicembre p.v. al Collegio 

Borromeo; 

- Premio Imprese Innovative e Internazionali: la premiazione delle imprese pavesi che si 

sono contraddistinte per processi di innovazione e internazionalizzazione si terrà il 4 

novembre presso l’Ente Camerale. 

Il Consiglio prende atto. 
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3) Expo 2015 – Costituzione della società di promozione turistica “Explora Scpa” 

 

 

 

Il Presidente informa che il 2 agosto scorso Expo SpA, Finlombarda SpA (società di 

Regione Lombardia) e Camera di Commercio di Milano hanno formalmente costituito una 

società consortile per azioni con la denominazione sociale “Explora S.C.P.A.” e sede presso 

la Camera di Commercio di Milano. 

Explora è una società di promozione turistica finalizzata alla raccolta dell’offerta dei 

territori lombardi (ed in particolare di un’offerta a “pacchetti”) per poterla presentare a livello 

internazionale agli operatori turistici interessati a dare risposta alle richieste di tutti coloro 

(organizzatori esteri, operatori, visitatori e turisti in genere) che intendono soggiornare sul 

territorio lombardo in occasione di Expo 2015. 

Il capitale sociale ammonta a un milione di euro (un milione di azioni del valore 

nominale di un euro cadauna) ed è stato sottoscritto per il 60% dalla Camera di Commercio di 

Milano, per il 20% da Finlombarda SpA e per il restante 20% da Expo SpA. Ogni socio ha 

versato il 25% della propria quota di capitale. 

La Camera di Commercio di Milano si è impegnata per garantire il concreto 

coinvolgimento delle altre Camere lombarde nell’attività societaria e a tal fine cederà a breve 

parte della propria quota di partecipazione a Unioncamere Lombardia, per un valore di € 

150.000,00 pari al 15% del capitale sociale. 

Una partecipazione, questa, finalizzata a portare in Explora il contributo strategico e 

propositivo di tutto il Sistema camerale lombardo e la possibilità di valorizzare a livello 

internazionale i progetti di attrazione e di accoglienza turistica dei territori lombardi. 

Il Presidente sottolinea l’estrema positività della costituzione della società di 

promozione turistica ai fini di un’adeguata valorizzazione dell’offerta turistica di tutti i 

territori lombardi, e delle promozione delle opportunità di accoglienza turistica connesse ad 

Expo 2015 

Ricorda inoltre che in sede di Giunta Unioncamere si è deciso anche di attivare la 

Commissione Istituzionale Turismo ed Expo, composta dai Presidenti o loro delegati al fine 

di assicurare il miglior raccordo del Sistema camerale con la nuova società di promozione 
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turistica, affidandone la Presidenza al Presidente della Camera di Commercio di Como, Paolo 

De Santis. 

L’obiettivo è che le Camere a livello locale sappiano assicurare un ruolo di 

coordinamento con le istituzioni pubbliche e private interessate ad Expo 2015 e cogliere al 

meglio questa importante opportunità per il nostro territorio. 

Sempre in tema di Expo il Presidente informa, infine, che il prossimo15 novembre si 

terrà presso l’Ente camerale un incontro con l’Ing. Cesare Vaciago - Direttore Generale 

Padiglione Italia per Expo 2015 – e i Presidenti delle Province e delle Camere di Commercio 

interessati ad aderire al “Protocollo di collaborazione per la valorizzazione del riso italiano e 

dei suoi territori”, finalizzato a definire le modalità di intervento atte a garantire che anche il 

“riso” sia presente in modo significativo all’interno del Padiglione Italia. 

Il Consiglio prende atto. 
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4) X Assise degli Amministratori Camerali Lombardi 

 

 

 

Il Presidente riferisce che il 26 novembre p.v. si terrà a Lecco, presso la sede della 

Camera di Commercio, la X Assise degli Amministratori Camerali il cui programma è ancora 

in fase di definizione. Quale tema centrale di questa edizione è stato proposto quello 

dell’innovazione con riferimento sia al dibattito sulla cosiddetta “Terza rivoluzione 

industriale “ sia alla innovazione istituzionale connessa alle ipotesi di ridisegno degli enti 

territoriali in corso a livello nazionale. Sono previste testimonianze dirette di imprenditori e 

interventi di relatori di alto profilo che contribuiranno a sviluppare il tema suddetto e valutare 

lo stato della competitività del “Sistema Lombardia”. 

I lavori dell’Assise si svolgeranno nella mattinata mentre a seguire nel pomeriggio si 

terrà il Consiglio Generale dell’Unione Regionale - al quale partecipano tutti i membri di 

Giunta delle Camere lombarde - per l’approvazione del programma di attività e del 

Preventivo per l’anno 2014. 

Il Presidente invita i Consiglieri a partecipare a questo importante incontro che vede 

coinvolti tutti gli amministratori camerali lombardi. 
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DELIB. N. 7 

 

TITOLO RATIFICA DELIBERAZIONE N. 61 DEL 27.5.2013 A DOTTATA D’URGENZA 

DALLA GIUNTA CON I POTERI DEL CONSIGLIO CAMERALE PE R 

L’APPROVAZIONE DI MODIFICHE AL “REGOLAMENTO PER IL 

TRATTAMENTO DEI DATI SENSIBILI E GIUDIZIARI AI SENS I DEL 

CODICE DELLA PRIVACY” 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 29. 10.20 13 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Stefano Bellati Consigliere Presente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente  

Giancarlo Bravi Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Assente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Assente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Isa Maggi Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  

Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Presente  

Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Presente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. 

Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento.
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Il Presidente informa i Consiglieri che la Giunta Camerale si è trovata nella necessità 

di assumere, in via d’urgenza e con i poteri del Consiglio - con l’osservanza delle normative e 

dello Statuto vigenti - il seguente provvedimento, di cui dà integrale lettura: 

La Giunta Camerale, 

visto il decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196 e s.m.i., contenente il Codice in 

materia di protezione dei dati personali, e in particolare l’art. 20, comma 2, il quale stabilisce 

che nei casi in cui una disposizione di legge specifica la finalità di rilevante interesse 

pubblico, ma non i tipi di dati sensibili e di operazioni eseguibili, il trattamento è consentito 

solo in riferimento ai tipi di dati e di operazioni identificati e resi pubblici – tramite atto di 

natura regolamentare - a cura dei soggetti che ne effettuano il trattamento, in relazione alle 

specifiche finalità perseguite nei singoli casi; 

richiamato il Regolamento per il trattamento dei dati sensibili e giudiziari ai sensi 

del Codice, approvato con deliberazione della Giunta Camerale n. 192 del 14.12.2005, 

ratificata dal Consiglio con provvedimento n. 2 del 19.6.2006, il quale individua in una serie 

di schede i dati sensibili e giudiziari per cui è consentito il trattamento, nonché le operazioni 

eseguibili in riferimento alle specifiche finalità di rilevante interesse pubblico; 

considerato che il d.m. n. 156/2011 - recante il Regolamento relativo alla 

designazione e nomina dei componenti dei Consigli ed all’elezione dei membri della Giunta 

delle Camere di Commercio, in attuazione dell’art. 12 della legge n. 580/1993, così come 

modificata dal d. lgs. n. 23/2010 - ha introdotto alcune innovazioni, rispetto alla disciplina 

regolamentare previgente, riguardo al procedimento di designazione dei componenti il 

Consiglio; 

richiamato l’art. 7 del citato d. m. 156/2011, il quale precisa che i trattamenti di tutti 

i dati sensibili e giudiziari, indispensabili al compimento della procedura di designazione dei 

componenti dei Consigli camerali, nonché per l’espletamento delle verifiche di cui al comma 

2 dell’articolo 12 della legge, hanno finalità di rilevante interesse pubblico a norma degli 

articoli 65 e 67 del Codice;  

rilevato che la suddetta disposizione prevede che i tipi di dati e le operazioni 

eseguibili da parte delle Camere di Commercio per attuare la procedura in questione sono 

individuati dai rispettivi Regolamenti per il trattamento dei dati sensibili e giudiziari; 

rilevata, pertanto, la necessità di modificare la scheda del Regolamento relativa alla 

gestione dei dati concernenti il rinnovo dei componenti degli organi collegiali di 
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amministrazione e controllo dell’Ente, al fine del recepimento delle nuove disposizioni, che 

consentono i trattamenti dei dati personali contenuti negli elenchi relativi agli iscritti alle 

organizzazioni imprenditoriali e alle associazioni dei consumatori e sindacali esclusivamente 

per i controlli delle dichiarazioni sostitutive di atto notorio finalizzati alle verifiche da 

effettuare su richiesta del Presidente della giunta regionale, fatte salve le eventuali verifiche 

richieste o disposte dall’autorità giudiziaria, come precisato dall’art. 7, comma 3 del citato 

d.m. 156/2011; 

vista la nota n. 183847 del 4.10.2011, con la quale il Ministero dello Sviluppo 

Economico richiama l’attenzione sulla necessità per le Camere di Commercio di adeguare il 

proprio Regolamento alle disposizioni del sopra citato art. 7 del citato d. m. 156/2011; 

richiamata la Relazione Previsionale e Programmatica 2013, approvata dal Consiglio 

con deliberazione n. 10 del 30.10.2012; 

richiamato il Piano della Performance 2013/2015, approvato dalla Giunta Camerale 

con deliberazione n. 132 del 20.12.2012, che, declinando l’obiettivo strategico “Garantire la 

razionalità dell’organizzazione aggiornando le prassi e innovando i procedimenti”, prevede 

l’aggiornamento del Regolamento per il trattamento dei dati sensibili e giudiziari ai sensi del 

Codice della Privacy; 

esaminato e condiviso il  modello della scheda relativa al trattamento denominato 

“Gestione rinnovo componenti organi collegiali di amministrazione e controllo dell’Ente”, 

elaborato dall’Unioncamere e diramato con la nota n. 2165/2012 al  sistema camerale, per 

conformarne i Regolamenti  alle suddette disposizioni; 

rilevato, inoltre, che l’adozione del modello predisposto dall’Unioncamere esonera 

l’Ente dall’obbligo di invio delle modifiche regolamentari al Garante per la protezione dei 

dati personali, avendo quest’ultimo già espresso parere favorevole in data 20.01.2012; 

richiamata la potestà regolamentare attribuita al Consiglio Camerale dall’art. 10, 

comma  3, lett. f) dello Statuto;  

richiamati, altresì, l’art. 17, comma 3 dello Statuto e l’art. 2 del Regolamento della 

Giunta Camerale, ove si prevede che la Giunta deliberi nei casi di urgenza sulle materie del 

Consiglio, sottoponendo a ratifica i relativi provvedimenti nella prima riunione utile dello 

stesso Consiglio; 
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rilevata l’urgenza del presente provvedimento, in relazione all’esigenza di apportare 

le necessarie modifiche al Regolamento, anche in vista dell’avvio delle procedure per il 

rinnovo del Consiglio Camerale; 

con i poteri del Consiglio Camerale; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare le modifiche alla scheda n. 1 “Gestione rinnovo componenti organi collegiali 

di amministrazione e controllo dell’ente” del  Regolamento per il trattamento dei dati 

sensibili e giudiziari ai sensi del Codice della Privacy, nel testo allegato al presente 

provvedimento di cui costituisce parte integrante (All. “C”). 

2. di sottoporre la presente deliberazione alla ratifica del Consiglio Camerale nella sua 

prossima seduta. 

Indi il Consiglio Camerale, 

udita la relazione del Presidente; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di ratificare la deliberazione adottata d’urgenza dalla Giunta con i poteri del Consiglio 

Camerale per l’approvazione di modifiche al “Regolamento per il trattamento dei dati 

sensibili e giudiziari ai sensi del Codice della Privacy” con il relativo allegato che 

costituisce parte integrante al presente provvedimento (All. “B”). 

 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 8 

 

TITOLO RATIFICA DELIBERAZIONE N. 62 DEL 27.5.2013 A DOTTATA D’URGENZA 

DALLA GIUNTA CON I POTERI DEL CONSIGLIO CAMERALE PE R 

L’APPROVAZIONE DEL “REGOLAMENTO PER LA FORMAZIONE E  

GESTIONE DELL’ELENCO TELEMATICO DEGLI OPERATORI 

ECONOMICI DI CUI ALL’ART. 25 DEL D. LGS. 163/2006 D ELLA CAMERA 

DI COMMERCIO DI PAVIA” 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 29. 10.2013 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Stefano Bellati Consigliere Presente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente  

Giancarlo Bravi Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Assente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Assente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Isa Maggi Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  

Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Presente  

Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Presente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. 

Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento.
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Il Presidente informa i Consiglieri che la Giunta Camerale si è trovata nella necessità 

di assumere, in via d’urgenza e con i poteri del Consiglio - con l’osservanza delle normative e 

dello Statuto vigenti - il seguente provvedimento, di cui dà integrale lettura: 

La Giunta Camerale, 

richiamato l’art. 125 del D.Lgs. n. 163/2006 e ss.mm.ii che disciplina le acquisizioni 

di lavori, servizi e forniture “in economia” per importi inferiori alla soglia comunitaria ed, in 

particolare, i commi 8, 10, e 11 nonché l’art. 332 del DPR 207/2010 che prevedono - per le 

acquisizioni in economia di importo pari o superiore a € 40.000,00 e fino alla soglia 

comunitaria di € 200.000,00 – la possibilità di affidamento mediante cottimo fiduciario nel 

rispetto dei principi di trasparenza, rotazione, parità di trattamento, e previa consultazione di 

almeno cinque operatori economici se sussistono in tale numero soggetti idonei; 

rilevato che tali soggetti sono individuati: sulla base di indagini di mercato o tramite 

elenchi aperti di operatori economici predisposti dalla stazione appaltante, ai quali possono 

essere iscritti coloro che ne facciano richiesta e che siano in possesso di determinati requisiti 

di idoneità morale, capacità tecnico-professionale ed economico finanziaria; 

ricordato che, con deliberazione del Consiglio Camerale n. 17 del 16.11.2009, è 

stato approvato il “Regolamento per l’istituzione dell’Elenco degli operatori economici di 

fiducia della Camera di Commercio di Pavia” in base al quale è stato formato l’Elenco 

fornitori dell’Ente; 

preso atto che Regione Lombardia, a seguito degli interventi volti alla 

“razionalizzazione degli acquisti” nella Pubblica Amministrazione di cui alla Legge 

296/2006, ha istituito l’Agenzia Regionale Centrale Acquisti – ARCA – che ha realizzato la 

piattaforma telematica di e-procurement SINTEL e il relativo l’Elenco Telematico degli 

operatori economici, al fine di favorire l’uso di sistemi e procedure telematiche per 

l’affidamento di lavori, servizi e forniture; 

evidenziato che la Camera di Commercio di Pavia è registrata a Sintel dal 6.12.2011 

e che la piattaforma è già stata utilizzata per l’acquisto di beni e servizi; 

preso atto che, con provvedimento n. 1530/2011, la Giunta Regionale ha deliberato 

di mettere a disposizione degli Enti del sistema regionale l’utilizzo gratuito della piattaforma 

Sintel per la costituzione e gestione dei propri elenchi telematici di operatori economici 

accreditati da utilizzare per gli acquisti in economia, ai sensi dell’art. 125 del D. Lgs n. 

163/2006; 
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richiamata l’opportunità di avvalersi di tale piattaforma che consente di ottenere 

vantaggi sia da parte degli Enti (quali: la riduzione degli oneri per l’accesso alle 

informazioni, maggiore qualità nell’individuazione dei fornitori con requisiti speciali, 

riduzione dei tempi di valutazione delle offerte amministrative grazie a documentazioni 

aggiornate e facilmente comparabili fra loro, disponibilità di documenti amministrativi 

condivisi) e per gli Operatori Economici (quali: riduzione degli oneri di produzione delle 

documentazioni standard di gara, maggiore pubblicità delle proprie eccellenze e peculiarità 

produttive, riduzione dei tempi di partecipazione alle gare); 

ritenuta conseguentemente la necessità di trasformare l’“Elenco degli Operatori 

Economici della Camera di Commercio di Pavia” - di cui alla deliberazione del Consiglio 

Camerale, n. 17 del 16.11.2009 - in “Elenco Telematico degli Operatori Economici di cui 

all’art. 125 del D.Lgs 163/2006 della Camera di Commercio di Pavia”, cui attingere per gli 

affidamenti di cottimo fiduciario, nonché per gli affidamenti di servizi, forniture e lavori di 

importo inferiore a € 40.000,00 per i quali è consentito l’affidamento diretto da parte del 

Responsabile del procedimento; 

evidenziato che i soggetti che intendono iscriversi all’Elenco Telematico degli 

operatori economici dell’Ente dovranno utilizzare le procedure standardizzate di 

qualificazione e accreditamento proprie della piattaforma regionale secondo le modalità 

stabilite dal Regolamento di cui all’allegato “D” al presente provvedimento; 

preso atto che gli operatori economici verranno sollecitati e accompagnati nel 

percorso di travaso delle proprie posizioni dall’attuale Elenco al nuovo Elenco Telematico; 

vista la bozza di “Regolamento per la Formazione e la Gestione dell’Elenco 

Telematico di Operatori Economici di cui all’art. 125 del D.Lgs. 163/2006 della Camera di 

Commercio di Pavia”, allegata al presente provvedimento di cui costituisce parte integrante; 

constatato che l’adozione del suddetto Regolamento è condizione necessaria per 

procedere agli affidamenti di cottimo fiduciario, nonché agli affidamenti di servizi, forniture 

e lavori di importo inferiore a € 40.000,00; 

ravvisata pertanto la sussistenza dei presupposti di necessità ed urgenza che 

motivano il presente provvedimento; 

visto l’art. 10, c. 3 – lett. f dello Statuto camerale che attribuisce la potestà 

regolamentare al Consiglio Camerale e rilevato che, ai sensi dell’art. 17 comma 3 del 
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medesimo e dell’art. 2 del Regolamento della Giunta Camerale, la Giunta delibera, nei casi di 

urgenza, sulle materie di competenza del Consiglio; 

con i poteri del Consiglio Camerale; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di istituire l’Elenco Telematico degli Operatori Economici della Camera di Commercio di 

Pavia, per le acquisizioni in economia di beni, servizi e lavori tramite la piattaforma 

regionale Sintel, ai sensi dell’art. 125 del D. Lgs n. 163/2006 e dell’art. 332 del DPR 

207/2010; 

2. di approvare il “Regolamento per la formazione e la gestione dell’Elenco Telematico 

degli Operatori Economici di cui all’art. 125 del D.Lgs. 163/2006 della Camera di 

Commercio di Pavia” di cui all’allegato “D” che costituisce parte integrante del presente 

provvedimento; 

3. di sottoporre la presente deliberazione alla ratifica del Consiglio Camerale nella sua 

prossima seduta. 

Indi il Consiglio Camerale, 

udita la relazione del Presidente; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

2. di ratificare la deliberazione adottata d’urgenza dalla Giunta con i poteri del Consiglio 

Camerale per l’approvazione di modifiche al “Regolamento per la formazione e gestione 

dell’elenco telematico degli operatori economici di cui all’art. 25 del D. Lgs. 163/2006 

della Camera di Commercio di Pavia” con il relativo allegato che costituisce parte 

integrante al presente provvedimento (All. “C”). 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 9 

 

TITOLO APPROVAZIONE RELAZIONE PREVISIONALE E PROGRA MMATICA – 

ANNO 2014 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 29. 10.2013 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Stefano Bellati Consigliere Presente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente  

Giancarlo Bravi Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Assente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Assente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Isa Maggi Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  

Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Presente  

Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Presente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. 

Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento.
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Il Presidente richiama l’art. 5 del D.P.R. 254/2005, in base al quale il Consiglio 

aggiorna - entro il 31 ottobre di ogni anno - il Programma Pluriennale, mediante 

l’approvazione della Relazione Previsionale e Programmatica. Tale documento ha carattere 

generale ed illustra i programmi che si intendono attuare nell’anno di riferimento, in rapporto 

alle caratteristiche e ai possibili sviluppi dell’economia locale. 

Il Presidente, pertanto, ricorda che attraverso la Relazione Previsionale e 

Programmatica il Consiglio è chiamato ad individuare gli obiettivi strategici e i programmi 

dell’Ente da attuarsi nel corso dell’anno 2014 – che rappresenta l’ultimo anno di mandato per 

gli organi attualmente in carica - in coerenza con i più generali indirizzi prioritari approvati 

nel Programma Pluriennale 2010/2014. 

Ricorda inoltre che, a partire dagli obiettivi strategici enunciati nella suddetta 

relazione, sarà rielaborato il Piano Performance per il prossimo triennio 2014/2016 atto a 

definire i criteri di misurazione dei risultati conseguiti dall’Ente. 

Indi il Presidente illustra in sintesi i principali contenuti del documento che prende le 

mosse dall’analisi dello scenario economico sia internazionale che locale per poi focalizzare 

l’attenzione sul ruolo che la Camera di Commercio svolge nel sistema delle relazioni 

istituzionali sul territorio e sull’evoluzione in atto nel quadro normativo di riferimento, 

pervenendo infine a definire le priorità strategiche che dovranno indirizzare l’attività nel 

corso del prossimo anno.  

L’economia pavese non dà purtroppo nessun segno di ripresa, ma presenta ancora 

una dinamica della produzione pesantemente negativa che comporta un calo del relativo 

indice a livelli (88,8) sempre più lontani da quelli precedenti alla crisi. A ciò si accompagna 

una situazione critica sul piano occupazionale, che nonostante la flessione del ricorso alla 

cassa integrazione e delle cessazioni, conserva il saldo negativo fra uscite e ingressi nel 

mercato del lavoro. Anche le condizioni di accesso al credito risultano ulteriormente 

inasprite, e mostrano una continua contrazione dei finanziamenti concessi dalle banche al 

sistema produttivo. 

Sul piano demografico può essere positivamente salutata la crescita del sistema 

imprenditoriale pari allo 0,23% che tuttavia colloca la provincia di Pavia solo alla nona 

posizione nella graduatoria regionale. Unico dato distintivo è quello relativo alle esportazioni, 

che con il 10% di incremento a giugno 2013 rispetto all’anno precedente hanno confermato la 

rilevanza dei mercati esteri come terreno sul quale il sistema economico provinciale può 
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fondare la propria strategia di resistenza per concretizzare al più presto le prospettive di 

ripresa che proprio in questi mesi si stanno affacciando nelle dinamiche economiche 

internazionali e che fanno prevedere un incremento del PIL mondiale sicuramente 

promettente, pari al 3,6%, nel 2014.  

Per questo motivo la Camera di Commercio di Pavia, in stretta integrazione operativa 

con la propria Azienda Speciale Paviasviluppo, intende affrontare la propria missione di 

sostegno al sistema imprenditoriale locale e di stimolo allo sviluppo economico, 

riconoscendo particolare importanza alle politiche di internazionalizzazione, che saranno 

orientate ad estendere l’accesso ai mercati esteri a nuovi target imprenditoriali, attraverso 

percorsi guidati di avvicinamento, e a supportare le filiere produttive per incrementare la loro 

capacità di commercializzazione.  

Non mancheranno anche le azioni volte a favorire l’innovazione come leva di 

competitività, attraverso strumenti di servizio riconcepiti partendo dai bisogni dell’impresa e 

volti a far crescere la consapevolezza dei margini di miglioramento che possono essere 

sfruttati – anche in termini di modalità gestionali - per crescere e per competere con maggiore 

forza sui mercati.  

Sostegno e stimolo alla nascita di nuove imprese, anche in settori innovativi, servizi 

per l’aggiornamento delle competenze e per la creazione di una relazione più sinergica con il 

mondo della scuola, nuove opportunità di accesso a credito agevolato e al microcredito, oltre 

ad un ricco apparato di strumenti di incentivazione e contribuzione, costituiranno il 

necessario corollario per valorizzare le opportunità di crescita del sistema economico locale. 

Nella prospettiva di un rilancio sinergico delle diverse anime che sostengono la 

produzione del valore aggiunto locale verrà prestata grande attenzione anche al settore 

agricolo che – con le sue produzioni di eccellenza in campo vitivinicolo, risicolo e non solo - 

può partecipare a pieno titolo dei successi ottenuti negli ultimi anni dall’agroalimentare 

“made in Italy” e che è destinato a diventare protagonista e battitore di prima linea nella 

volata verso il grande appuntamento di Expo 2015.  

A fianco di ciò naturalmente si colloca un terziario che riesce a rispondere con 

flessibilità e prontezza ai contraccolpi della crisi, pronto a trasformarsi con la forza dello 

spirito di imprenditorialità che connota il territorio e a mettere in campo tutte le energie per  

sviluppare una autoimprenditorialità innovativa e propositiva: questa capacità verrà sostenuta 
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e valorizzata con interventi di supporto all’ammodernamento e alla qualificazione delle 

strutture ricettive.  

Il territorio pavese, con il suo ricco patrimonio sarà valorizzato come elemento 

unificante e portante di queste espressioni economiche nonché dell’immagine di un progresso 

possibile, che punta anche sulla valorizzazione di storia, natura, cultura come veri e propri 

fattori di produzione di valore aggiunto per l’economia locale. Anche questo patrimonio sarà 

quindi riconosciuto e valorizzato dalla Camera, con adeguate politiche di attrattività turistica, 

da concepire ancora una volta anche in vista della necessità di non perdere l’occasione Expo 

2015 quale leva per riattivare un circolo virtuoso della produzione di ricchezza sul territorio.  

Una nuova attenzione sarà portata al consumatore come componente essenziale del 

mercato che con i suoi comportamenti può stimolare la crescita della responsabilità d’impresa 

e la qualificazione delle relazioni economiche. In tale direzione si procederà sia divulgando 

informazioni relative agli strumenti di tutela dei diritti, sia promuovendo (a fianco della 

mediazione obbligatoria di recente ripristinata) lo strumento della conciliazione volontaria 

nella risoluzione delle controversie.  

Nel mettere in atto questi intenti la Camera lavorerà per la qualità dei propri servizi, e 

per semplificare l’approccio agli adempimenti in carico all’utente, intervenendo anche a 

favore dell’ammodernamento dei servizi erogati da altre amministrazioni (in primis i 

tribunali) e promuovendo le innovazioni apportate da Infocamere che consentono il 

pagamento on line dei servizi.  

La Camera si impegnerà, più in generale per razionalizzare la propria organizzazione, 

compensando solo in minima parte il processo di riduzione dell’organico in servizio in atto 

già da tempo e incrementando la propria produttività nella logica di una amministrazione 

sensibile al cambiamento ed efficiente, e perciò capace di favorire coi fatti lo sviluppo.   

A tal fine si proseguirà nel processo di contenimento dei costi di struttura con 

l’intervento di soppressione della sede decentrata di Vigevano, con il contenimento delle 

manutenzioni informatiche grazie alla messa a regime del “cloud computing”, e con l’utilizzo 

sempre più diffuso dei canali di  comunicazione digitale.  

Sul piano economico l’Ente si ripropone di conservare gli equilibri di bilancio che 

attualmente rappresentano una amministrazione capace di restituire alle imprese e al sistema 

economico una quota consistente del Valore Aggiunto prodotto.  
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Il Presidente evidenzia, infine, che le modalità con cui la Camera intende sviluppare il 

proprio programma d’azione saranno come sempre improntate ad un forte spirito di 

collaborazione sia con gli enti di governo locale che con le rappresentanze economiche 

territoriali rispetto alle quali si ritiene necessario intensificare progettualità comuni finalizzate 

al rilancio dell’economia locale.  

Terminata l’illustrazione della Relazione Previsionale e Programmatica 2014, il 

Presidente dichiara aperta la discussione e lascia la parola ai Consiglieri. 

Interviene il Consigliere Iurilli che, nell’esprimere particolare apprezzamento per le 

politiche di incentivazione promosse dalla Camera in favore degli investimenti innovativi, 

raccomanda una attenta riflessione in merito all’efficacia delle formule contributive rivolte 

alla nascita di nuove imprese e sollecita lo sviluppo di ulteriori interventi volti ad agevolare 

l’accesso al credito. 

Il Presidente conferma che le tematiche poste all’attenzione verranno adeguatamente 

sviluppate nel corso del 2014. Non essendoci altri interventi propone quindi ai Consiglieri 

presenti di esprimere il proprio voto sul documento in esame.  

Indi il Consiglio Camerale, 

udita la relazione del Presidente; 

visto l’art. 5 del D.P.R. 254/2005; 

richiamata la deliberazione n. 119 del 29.10.2013 con cui la Giunta, ai sensi dell’art. 

14 della L. 580/1993 così come modificata dal D. Lgs. 23/2010, ha predisposto, per 

l’approvazione del Consiglio, la Relazione Previsionale e Programmatica per l’anno 2014; 

vista l’allegata Relazione Previsionale Programmatica per l’anno 2014 (All. “D”) e 

condivise le linee attuative del Programma Pluriennale 2010/2014 - approvato dal Consiglio 

Camerale con deliberazione n. 11 del 12.10.2009 – in essa contenute; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare la Relazione Previsionale e Programmatica per l’anno 2014 illustrata in 

premessa e allegata quale parte integrante alla presente deliberazione (all. “D”) 

2. di inviare copia della medesima all’Azienda Speciale dell’Ente ai sensi dell’art. 67 – 

comma 3 – del D.P.R. 254/2005. 

 

==================================================================
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DELIB. N. 10 

 

TITOLO APPROVAZIONE DEL “REGOLAMENTO PER L’ESERCIZIO DEL 

DIRITTO DI ACCESSO AI DOCUMENTI AMMINISTRATIVI 

FORMATI DALLA CAMERA DI COMMERCIO DI PAVIA O 

COMUNQUE RIENTRANTI NELLA SUA DISPONIBILITA’” 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 29. 10.20 13 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Stefano Bellati Consigliere Presente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente  

Giancarlo Bravi Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Assente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Assente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Isa Maggi Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  

Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Presente  

Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Presente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. 

Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento.
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Indi il Consiglio Camerale, 

vista la legge 7.8.1990, n. 241, e successive modifiche e integrazioni, con particolare 

riferimento al Capo V, contenente disposizioni in materia di esercizio del diritto di accesso ai 

documenti amministrativi;  

visto il d.p.r. 12.4.2006, n. 184, con il quale è stato approvato il Regolamento 

recante disciplina in materia di accesso ai documenti amministrativi, e in particolare l’art. 8, 

che individua i contenuti degli atti organizzatori da adottare, da parte delle pubbliche 

amministrazioni, per rendere effettivo il diritto di accesso; 

visto il d.lgs. 14.3.2013, n. 33, contenente il riordino della disciplina riguardante gli 

obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche 

amministrazioni;  

ricordato che l’Ente con deliberazione del Consiglio n. 8/2007 s.m.i. ha approvato il 

“Regolamento recante l’individuazione delle categorie di documenti amministrativi formati 

dalla Camera di Commercio di Pavia, o comunque rientranti nella sua disponibilità, sottratti 

al diritto di accesso”; 

rilevato che i provvedimenti generali organizzatori dell’Ente per garantire il diritto 

di accesso sono attualmente contenuti in diversi atti interni; 

ritenuto opportuno, al fine di una maggiore rispondenza ai criteri di organicità, 

accessibilità e trasparenza, effettuare il riordino di tali disposizioni, provvedendo 

all’emanazione di un unico testo, inclusivo anche delle norme contenute nel citato 

Regolamento sui casi di esclusione o limitazione del diritto di accesso; 

richiamata la Relazione Previsionale e Programmatica 2013, approvata dal Consiglio 

con deliberazione n. 10 del 30.10.2012; 

richiamato il Piano della Performance 2013/2015, approvato dalla Giunta Camerale 

con deliberazione n. 132 del 20.12.2012, che, declinando l’obiettivo strategico “Garantire la 

razionalità dell’organizzazione aggiornando le prassi e innovando i procedimenti”, prevede la 

revisione del Regolamento adottato ai sensi della citata legge n. 241/1990; 

vista la bozza di Regolamento allegata al presente provvedimento, 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il “Regolamento per l’esercizio del diritto di accesso ai documenti 

amministrativi formati dalla Camera di Commercio di Pavia o comunque rientranti nella 
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sua disponibilità”, nel testo allegato al presente provvedimento di cui costituisce parte 

integrante (All. “E”), in sostituzione del “Regolamento recante l’individuazione delle 

categorie di documenti amministrativi formati dalla Camera di Commercio di Pavia, o 

comunque rientranti nella sua disponibilità, sottratti al diritto di accesso”, approvato con 

deliberazione del Consiglio n. 8/2007 e s.m.i. 

 

 

 

================================================================= 
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DELIB. N. 11 

 

TITOLO APPROVAZIONE “REGOLAMENTO DELLA 

CONSULTA PROVINCIALE DELLE PROFESSIONI” 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE D EL 29. 10.2013 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Stefano Bellati Consigliere Presente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente  

Giancarlo Bravi Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Assente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Assente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Isa Maggi Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  

Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Presente  

Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Presente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. 

Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento.
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Il Consiglio Camerale, 

richiamato l’art. 10 comma 6 della legge 29 dicembre 1993 n. 580 e s.m.i. che 

stabilisce che fanno parte del Consiglio tre componenti di cui due in rappresentanza, 

rispettivamente, delle organizzazioni sindacali dei lavoratori e delle associazioni di tutela 

degli interessi dei consumatori e degli utenti e uno in rappresentanza dei liberi professionisti 

designato dai Presidenti degli ordini professionali costituiti in apposita Consulta presso la 

Camera di Commercio; 

preso atto che l’art. 8 del D.M. 156/2011 in attuazione della norma suddetta ha 

previsto che della Consulta facciano parte, di diritto, i presidenti degli ordini professionali 

operanti nella circoscrizione territoriale della Camera di Commercio nonché i rappresentanti 

delle associazioni maggiormente rappresentative delle categorie di professioni individuate 

dallo Statuto camerale; 

preso atto altresì che il succitato art. 8 attribuisce alla potestà statutaria l‘istituzione 

della Consulta e la definizione di ulteriori compiti e funzioni che la Camera di Commercio 

intende assegnarle; 

constatato che l’art. 15 dello Statuto camerale in attuazione delle citate disposizioni 

ha previsto, tra l’altro, che: 

- sono componenti di diritto della Consulta i presidenti degli ordini professionali che hanno 

un’organizzazione operante in provincia di Pavia e strutturata in modo da consentire 

l’individuazione di un presidente provinciale oltre che, in numero massimo di sette, i 

rappresentanti delle associazioni maggiormente rappresentative delle categorie di 

professioni operanti in provincia di Pavia; 

- le modalità di individuazione delle categorie e i criteri di selezione delle relative 

associazioni, nonché il funzionamento della Consulta sono definiti con apposito 

Regolamento; 

- per l’individuazione delle categorie si dovrà tenere conto dell’attinenza e del maggior 

interesse della categoria stessa all’attività della Camera di Commercio e della sua 

rilevanza per l’economia provinciale, con riferimento alle professioni non ordinistiche 

volte alla prestazione di servizi o di opere a favore di terzi, esercitata abitualmente e 

prevalentemente mediante lavoro intellettuale, evitando la sovrapposizione con i settori 

produttivi già presenti in Consiglio; 
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- oltre alle competenze e funzioni previste dalla normativa, la Consulta esprime pareri su 

richiesta degli organi istituzionali della Camera nelle materie di interesse di quest’ultima; 

rilevato che in previsione dell’avvio della procedura di rinnovo degli organi camerali 

(gennaio 2014) si rende necessario approvare il succitato Regolamento relativo alla 

composizione e al funzionamento della Consulta, affinchè la stessa possa essere costituita e 

insediata in tempo utile per la designazione del proprio rappresentante nel Consiglio 

Camerale per il prossimo quinquennio; 

vista la bozza di “Regolamento della Consulta Provinciale delle Professioni” allegata 

al presente provvedimento di cui costituisce parte integrante (All. “F”); 

richiamata la potestà regolamentare attribuita al Consiglio Camerale dall’art. 10, 

comma 3, lett. f) dello Statuto; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il “Regolamento della Consulta Provinciale delle Professioni” nel testo 

allegato al presente provvedimento di cui costituisce parte integrante (All. “F”). 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 12 

 

TITOLO CONSIGLIO CAMERALE QUINQUENNIO 2014/2019 – 

APPROVAZIONE RIPARTIZIONE DEI SEGGI AI SENSI DELL’ART. 

10 COMMA 2 LEGGE 580/1993 E S.M.I. E DELL’ART. 9 DELLO 

STATUTO E MODIFICA DELL’ALLEGATO “A” DEL MEDESIMO 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 29. 10.20 13 

Giacomo de Ghislanzoni Cardoli Presidente Presente  

Carlo Arata Consigliere Assente  

Stefano Bellati Consigliere Presente  

Paolo Bianchi Consigliere Assente  

Marialisa Boschetti Consigliere Presente  

Giancarlo Bravi Consigliere Presente presenti: 18 

Maurizio Carvani Consigliere Assente votanti: 18 

Alberto Cazzani Consigliere Presente favorevoli: 18 

Gaetano Cerri Consigliere Presente contrari: = 

Fausto Crevani Consigliere Assente astenuti: = 

Giuseppe Daidone Consigliere Presente  

Giorgio Ferraris Consigliere Assente  

Pietro Ferretti Consigliere Presente  

Giuseppe Ghezzi Consigliere Presente  

Romeo Iurilli Consigliere Presente  

Piero Maccarini Consigliere Presente  

Isa Maggi Consigliere Assente  

Giovanni Merlino Consigliere Presente  

Roberto Mori Consigliere Presente  

Luigi Negri Consigliere Presente  

Riccardo Ravizza Consigliere Presente  

Luigi Sanguinetti Consigliere Assente  

Roberto Sclavi Consigliere Assente  

Danilo Semenza Consigliere Presente  

Mario Spadini Consigliere Assente  

Blandino Taccuso Consigliere Presente  

Gianfranco Urrata Consigliere Presente  

Dott. Roberto Fedegari Pres. Coll. Revisori Presente  

Dott.ssa Paola Beolchi Revisore Presente  

Rag. Maria Luisa Portaluppi Revisore Presente  

Assolve le funzioni di segretario la Dott.ssa Federica Pasinetti, Segretario Generale della 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvata da Elena Maggi del Servizio Segreteria di Direzione. 

Assiste alla riunione la Dott.ssa Cinzia Bargelli, Vice Segretario Generale.  

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento.
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Il Presidente, nel ricordare che nel mese di luglio 2014 scadrà il mandato dell’attuale 

Consiglio Camerale, rileva la necessità – in vista della procedura per il rinnovo da avviare il 7 

gennaio prossimo - di procedere alla ripartizione dei seggi tra i settori economici secondo 

quanto disposto dall’art. 10 della legge n. 580/93 e dal relativo Regolamento di attuazione, 

approvato con D.M. n. 155/2011. 

In ottemperanza alle succitate disposizioni sono stati trasmessi al Ministero dello 

Sviluppo Economico, con nota in atti prot. CCIAA n. 5495 del 2.4.2013, i dati riguardanti il 

numero delle imprese, il diritto annuale, l’indice di occupazione e il valore aggiunto dei 

settori economici della provincia di Pavia. 

Il Ministero dello Sviluppo Economico, con proprio decreto del 17.6.2013, ha 

ritenuto i suddetti dati rispondenti ai requisiti previsti dal citato D.M. 155/2011 e ne ha 

disposto, ai sensi dell’art. 3, comma 5, dello stesso D.M., la pubblicazione sul proprio sito 

istituzionale. 

Ciò premesso, è necessario procedere, sulla base dei dati pubblicati, alla predetta 

ripartizione, tenendo presenti le indicazioni legislative. 

Il Presidente sottolinea che, ai sensi del 1° comma del già citato art. 10 della Legge 

580/93, il numero dei componenti il Consiglio è determinato in base al numero delle imprese 

iscritte nel Registro delle Imprese ovvero annotate nello stesso. Nel caso di Pavia che 

presenta un numero di imprese compreso tra 40.001 e 80.000 il numero dei consiglieri in 

rappresentanza dei settori economici è pari a 25, ai quali vanno aggiunti 3 consiglieri in 

rappresentanza - rispettivamente - delle Organizzazioni Sindacali dei lavoratori, delle 

Associazioni di tutela degli interessi dei consumatori e degli utenti e dei liberi professionisti, 

per un totale di complessivi 28 consiglieri. 

Ai fini della ripartizione dei seggi tra settori, va calcolata, per ciascuno dei settori, la 

media aritmetica semplice delle quote percentuali dei quattro parametri considerati; il quorum 

percentuale necessario per l’attribuzione di ciascun consigliere è calcolato in base al numero 

dei componenti il Consiglio e per la Camera di Commercio di Pavia è individuato nel 

quoziente 4. 

Per procedere alla ripartizione occorre tenere conto delle seguenti ulteriori 

disposizioni: 

1. va assicurata la rappresentanza autonoma delle società cooperative all’interno del 

Consiglio; 
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2. il numero dei consiglieri in rappresentanza dei settori dell’agricoltura, dell’artigianato, 

dell’industria e del commercio deve essere pari almeno alla metà dei componenti il 

Consiglio (per la Camera di Commercio di Pavia almeno 14 unità); 

3. per alcuni settori (assicurazioni, credito, servizi alla imprese, trasporti e spedizioni, 

turismo, nonché per altri settori di rilevante interesse per l’economia provinciale qualora 

individuati) è prevista la possibilità di fissare una soglia minima di accesso alla 

ripartizione dei consiglieri inferiore all’unità, con riferimento al rapporto calcolato 

secondo i criteri già sopra indicati. Inoltre per i medesimi settori ai fini della 

rappresentanza, è prevista la possibilità di accorpamento; 

4. va computata la rappresentanza autonoma per le piccole imprese all’interno del numero 

dei rappresentanti spettanti a ciascuno dei settori dell’industria, del commercio e 

dell’agricoltura. 

In conformità alle predette norme, il Presidente propone, sulla base della prassi 

consolidata della Camera: 

1. di accorpare, ai fini della rappresentanza, i settori delle “assicurazioni” e del “credito”; 

2. di assegnare a ciascun settore il numero di consiglieri corrispondenti ai valori unitari 

interi che – alla luce dei conteggi eseguiti in conformità alle norme di cui al D.M. 

156/2011 – vengono determinati come segue: 

 

Settori di attività economica 
Calcolo dei seggi 
in decimali (coeff. 
di riparto=4) 

Numero seggi 
per valori interi  RESTI 

Agricoltura 2,072 2 0,072 
Artigianato 4,504 4 0,504 
Industria 4,541 4 0,541 
Commercio 5,001 5 0,001 
Cooperative 0,543 0 0,543 
Turismo 1,444 1 0,444 
Trasporti e spedizioni 1,214 1 0,214 
Credito 0,827 0 0,827 
Assicurazioni 0,269 0 0,269 
Servizi alle imprese 3,709 3 0,709 
Altri settori 0,871 0 0,871 
Totale  20  
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Preso atto che, sulla base dei valori interi, risulta rispettato il vincolo di 

rappresentanza dei quattro settori principali (agricoltura, artigianato, industria, commercio) 

per i quali si contano 15 unità rispetto alle 14 necessarie per legge e atteso che il numero dei 

seggi già assegnato sulla base di valori interi è di 20, oltre a quello spettante alle cooperative, 

risulta pertanto che – escluse le rappresentanze dei lavoratori e dei consumatori e dei liberi 

professionisti - rimangono da assegnare 5 seggi. 

Tenendo quindi conto anche dei valori residuali frazionari considerati in ordine 

decrescente fino al completamento del numero previsto di consiglieri, il Presidente ritiene di 

proporre la seguente composizione del Consiglio camerale: 

 

Settori di attività economica RESTI Attribuzione 
dei resti 

Numero totale dei 
seggi 

Agricoltura 0,072 0 2 
Artigianato 0,504 1 5 
Industria 0,541 1 5 
Commercio 0,001 0 5 
Cooperative 0,543 Ex lege 1 
Turismo 0,444 0 1 
Trasporti e spedizioni 0,214 0 1 
Credito 0,827 (accorpati) 

1,096 = 1 1 
Assicurazioni 0,269 
Servizi alle imprese 0,709 1 4 

Altri settori 
0,871 

non 
assegnabile 

 
0 

Totale   25 
 

Al totale di 25, si aggiungono 3 seggi spettanti, rispettivamente, alle Organizzazioni 

Sindacali, alle Associazioni di tutela degli interessi dei consumatori ed utenti e ai liberi 

professionisti. 

Il Presidente richiama, infine, l’art. 3 della Legge 580/93 (potestà statutaria) e l’art. 5 

comma 3 dello Statuto camerale che prevede che, quando è chiamato a deliberare sullo 

Statuto e le sue modifiche, il Consiglio è validamente costituito con la presenza di almeno 

due terzi dei componenti e delibera con il voto favorevole dei due terzi dei componenti. 

Indi il Consiglio Camerale 

udita la relazione del Presidente; 
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visto l’art. 9 dello Statuto; 

visto l’art. 10 della Legge 29.12.1993 n. 580 e s.m.i. sul riordino delle Camere di 

Commercio Industria Artigianato e Agricoltura; 

visto il D.M. 4.8.2011 n. 155 recante il Regolamento di attuazione del predetto art. 

10, concernente i criteri generali per la ripartizione dei consiglieri in rappresentanza dei 

settori economici; 

visto il decreto del 17.6.2013 pubblicato sul sito istituzionale del Ministero dello 

Sviluppo Economico relativo alla pubblicazione dei dati relativi al numero delle imprese, al 

diritto annuale, all’indice di occupazione ed al valore aggiunto per i settori individuati ai 

commi 1 e 2 dell’art. 2 del D.M. 156/2011; 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare la seguente ripartizione dei seggi di cui si compone il Consiglio Camerale 

per il quinquennio 2014/2019:        

 Settori economici    n° Consiglieri 

Agricoltura      2 

Artigianato      5 

Industria      5 

Commercio      5 

Cooperative      1 

Turismo      1 

Trasporti e spedizioni     1 

Credito e Assicurazioni    1 

Servizi alle Imprese     4 

       ___________ 

   Totale              25 

oltre ai tre Consiglieri in rappresentanza, rispettivamente, delle Organizzazioni Sindacali 

dei lavoratori, delle Associazioni di tutela degli interessi dei consumatori e degli utenti e 

dei liberi professionisti; 

2. di apportare le conseguenti modifiche all’Allegato “A” di cui all’art. 9 comma 1 dello 

Statuto Camerale; 
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3. di inviare per notizia la presente deliberazione al Ministero dello Sviluppo Economico, 

alla Regione Lombardia ed all’Unione Italiana delle Camere di Commercio; 

4. di dichiarare il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 

 

 

 

================================================================== 
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Alle ore 12,00 esauriti tutti gli argomenti posti all'ordine del giorno, il Presidente 

ringrazia gli intervenuti e toglie la seduta. 

 

 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

(Federica Pasinetti)     (Giacomo de Ghislanzoni Cardoli) 

 

 


